ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Дзюбайло Анны Владимировны на тему «Влияние табакокурения на прогнозирование и течение хронической обструктивной болезни легких у женщин фертильного возраста», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология

Тема диссертационного исследования Дзюбайло Анны Владимировны является современной и актуальной. Хроническая обструктивная болезнь легких остается самой распространенной и значимой проблемой в современной пульмонологии, как одно из постоянно прогрессирующих заболеваний с необратимой обструкцией бронхиального дерева. Постоянно ведется поиск новых стратегий ведения пациентов с данной патологией, которые способствовали бы улучшению прогноза по развитию заболевания.

С учетом вышеизложенного, цель исследования Дзюбайло А.В. – установить влияние табакокурения на прогнозирование и течение ХОБЛ у женщин фертильного возраста на фоне активного и/или пассивного курения – представляется актуальной как с научной, так и с практической точек зрения.

По дизайну работа представляет собой проспективное исследование в параллельных группах. Автором проанализирован репрезентативный объем материала в количестве 243 курящих женщин фертильного возраста вне и в состоянии гестации, которые были разделены на 4 группы: по двум основным критериям – активное курение и/или пассивное курение. В работе Дзюбайло А.В. выявлена взаимообусловленная закономерность влияния табакокурения на формирование вентиляционных нарушений, в том числе на стадиях доклинических проявлений, установлено статистически значимое влияние пассивного курения на развитие высоких степеней никотиновой зависимости и изменение аэродинамического и тканевого легочного сопротивления. В результате выполненного исследования Дзюбайло А.В., на основании выявленных статистически значимых критериев прогноза формирования ХОБЛ с учетом степени никотиновой зависимости, стажа курения, индекса курильщика, а также гормонального фона, в совокупности, разработаны и

внедрены программы ЭВМ для использования в клинической практике при наблюдении фертильных женщин в первичном звене здравоохранения. Основные положения исследования включены в циклы обучения студентов старших курсов по профилям «Пульмонология» и «Терапия».

В исследовании использованы современные и актуальные методы исследования. При анализе результатов применяются адекватные методы статистической обработки данных. Положения, выносимые на защиту, и выводы, полученные в ходе исследования, обоснованы результатами работы и являются логическим завершением диссертационного исследования. Практические рекомендации, сформулированные в результате исследования, внедрены в учебный процесс, а также в клиническую практику.

Основные результаты диссертационного исследования достаточно широко освещены на всероссийских и международных конгрессах, а также исчерпывающе отражены в 30 опубликованных работах по теме диссертации, в том числе в 12 статьях в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования РФ, в 5 статьях в зарубежных журналах, входящих в библиографическую базу SCOPUS. Получено 9 свидетельств о государственной регистрации программ для ЭВМ.

Диссертационное исследование соответствует паспорту научной специальности 3.1.29 Пульмонология. Автореферат написан по традиционному плану в соответствии с требованиями, в нем представлены основные этапы диссертационного исследования, полученные результаты, выводы и практические рекомендации. Критических замечаний нет.

Анализ автореферата показал, что диссертационная работа Дзюбайло Анны Владимировны на тему «Влияние табакокурения на прогнозирование и течение хронической обструктивной болезни легких у женщин фертильного возраста» представляет собой законченную самостоятельную научно-квалификационную работу, в которой на основании выполненных автором исследований решена актуальная для пульмонологии научная проблема

прогнозирования и профилактики ХОБЛ у женщин. Диссертация полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г. (в ред. постановления Правительства РФ от 16.10.2024 № 1382), предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор — Дзюбайло Анна Владимировна - заслуживает присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 3.1.29. Пульмонология.

Согласен на сбор, обработку, хранение и размещение в сети «Интернет» моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Минобрнауки России № 662 от 01.07.2015 г.), необходимых для работы диссертационного совета 21.2.061.7.

Рецензент:

профессор

Заместитель директора по научной работе Федерального государственного бюджетного научного учреждения «Дальневосточный научный центр физиологии и патологии дыхания», член — корреспондент Российской академии наук, заслуженный деятель науки Российской федерации, доктор медицинских наук (14.00.05 — внутренние болезни, 14.00.43 — пульмонология),

Перельман Юлий Михайлович

Подпись д.м.н., профессора Ю.М. Перельмана «заверяю».

Ученый секретарь ДНЦ ФПД доктор биологических наук

« Q2 » Q9 2025 г.

Довжикова Инна Викторовна

675004, Амурская область, г. Благовещенск, ул. Калинина, 22. +7 (4162) 772-801, jperelman@mail.ru